
 

 

Miesięcznik Szkoły Podstawowej nr 2 w Bolszewie 

 

Marzec wreszcie rozgościł się w kalendarzu na dobre – a razem z nim zieleń, słońce i nowa energia! 
Po zimowych miesiącach nasza szkoła budzi się jak ogród pełen pomysłów. Na korytarzach kwitną nie tylko 
pierwsze wiosenne dekoracje, ale przede wszystkim… uczniowie z pasją! W tym numerze zaglądamy tam, 
gdzie dzieje się naprawdę dużo. Rozmawiamy z niezastąpioną panią od matematyki - Katarzyną Toruńczak - 
która udowadnia, że liczby potrafią mieć poczucie humoru (tak, to możliwe!). Sprawdzamy, czy matematyka 
naprawdę jest królową nauk i czy da się ją polubić bardziej niż długą przerwę. Przenosimy się też w świat 
wielkich i małych podróży dzięki wywiadowi z naszą Redaktorką Naczelną - podróżniczką Zosią Słowińską. 
Będzie o planach, marzeniach i o tym, że czasem najdalsza wyprawa zaczyna się… w szkolnej ławce. A skoro 
o bohaterach mowa - spotykamy się także z Radą Rodziców, naszymi prawdziwymi Superbohaterkami, które 
wspierają, organizują, pomagają i czuwają, często pozostając w cieniu. Czas to zmienić! W numerze nie 
zabraknie także wielkiego finału Szkolnego Projektu „Jestem bezpieczny w sieci”. Sprawdzamy, czego się 
nauczyliśmy, co nas zaskoczyło i jak być mądrym użytkownikiem internetu w świecie pełnym kliknięć 
i powiadomień. A  najważniejsze? Wizyta TVP 3 w naszej redakcji - oj, działo się! Kamery, emocje 
i prawdziwa dziennikarska przygoda. Czytajcie, zachwycajcie się, oglądajcie - bo w tym wydaniu czeka na Was 
mnóstwo pięknej grafiki, inspirujących historii i dobrej energii. Wiosna? Oficjalnie otwieramy sezon na pomysły!  
                                                                                                                                             Redakcja „ Ale NEWS!” 
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      Jakiś czas temu miałam niesamowitą okazję odwiedzić Kenię - kraj w Afryce, który kojarzy się z safari, 

dzikimi zwierzętami i piękną przyrodą. Powiem Wam jedno, wszystko, co widziałam na filmach 

przyrodniczych, nagle było naprawdę!    

Mombasa – miasto nad oceanem  

 

Naszą przygodę zaczęliśmy w Mombasie, jednym z największych miast Kenii. Miasto leży nad Oceanem 

Indyjskim, więc są tam piękne plaże, palmy i bardzo ciepły klimat. Na ulicach jest kolorowo i głośno – dużo 

ludzi, straganów i zapachów przypraw. Zupełnie inny świat niż w Polsce!  

Muzeum Narodowe. Odwiedziliśmy Muzeum Narodowe, gdzie można zobaczyć eksponaty związane 

z historią i kulturą Kenii. Były tam stare przedmioty, stroje plemienne i różne ciekawostki o zwierzętach 

Afryki. Dzięki temu łatwiej było zrozumieć, jak wygląda życie w tym kraju.  
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PS. Jeśli chcecie już teraz zobaczyć piękno Afryki, polecam obejrzeć stary film z roku 1985 reżysera 

Sydneya Pollacka pod tytułem „Pożegnanie z Afryką”. To ulubiony film mojej babci, dlatego ja i moja 

rodzina widzieliśmy go już kilka ładnych razy. W filmie pokazana jest cudowna Afryka i jej przepiękna 

przyroda.   

  Fort Jesus – podróż do czasów piratów. W Mombasie zwiedziliśmy też Fort Jesus – ogromną 

twierdzę zbudowaną ponad 400 lat temu przez Portugalczyków. Fort stoi tuż nad oceanem i wygląda trochę 

jak z filmu o piratach. W środku są stare działa, mury obronne i wystawy o historii miasta. Dowiedzieliśmy 

się, że przez wiele lat fort był bardzo ważnym miejscem dla żeglarzy i kupców z różnych części świata.  

Wizyta w szkole .  Jednym z najbardziej ciekawych momentów była wizyta w kenijskiej szkole. Dzieci 

uczą się tam w prostych klasach, często w dużych grupach. Mimo że szkoła wyglądała inaczej niż nasza, 

uczniowie byli bardzo uśmiechnięci i ciekawi świata.  

Safari  – prawdziwa przygoda. Najbardziej emocjonującą częścią wyjazdu było oczywiście safari. 

Jeździliśmy specjalnym samochodem po parku narodowym Tsavo West i wypatrywaliśmy dzikich zwierząt.  

Podczas safari zobaczyliśmy między innymi: lwy spacerujące dumnie wokół samochodów, ogromne słonie 

z małymi słoniątkami, całe stada zebr, wysokie żyrafy, które wyglądały jakby chodziły w zwolnionym 

tempie oraz wiele innych zwierząt i ptaków. To było niesamowite uczucie zobaczyć je w ich naturalnym 

środowisku, a nie w zoo.  

 

Sanktuarium słoni .  Odwiedziliśmy też sanktuarium słoni, czyli miejsce, w którym organizuje się 

opiekę nad małymi 

słoniami. Trafiają tam 

słoniątka, które straciły 

swoje mamy lub zostały 

znalezione same 

w naturze.  

Pracownicy karmią je 

mlekiem z ogromnych 

butelek i pomagają im 

dorosnąć.  

Były naprawdę urocze 

i  bardzo zabawne – 

biegały, chlapały się 

błotem i próbowały 

wszystkiego dotknąć 

trąbą. A banany są dla 

nich prawdziwymi 

przysmakami. Uwielbiają je.   

 Co najbardziej  zapamiętam z mojej  afrykańskiej  podróży? Niesamowitą przyrodę 

Afryki, dzikie zwierzęta widziane z bliska oraz bardzo życzliwych ludzi. Kenia to miejsce pełne 

przygód i wrażeń. Jeśli kiedyś będziecie mieli okazję tam pojechać – zdecydowanie 

polecam!!!  

 

 

     

 

 

 

Zośka Słowińska kl. VII F  
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Redakcja: Nowy rok szkolny i od razu konkret…zajęłyście się Panie ubezpieczeniem uczniów, 
czy to znaczy, że od września czuwacie nad nami jak szkolne Superbohaterki?  

Rada Rodziców: Trochę tak!  Zależy nam, żeby każdy uczeń był bezpieczny. Dlatego 
zorganizowałyśmy grupowe ubezpieczenie dla klas 0–8, a część uczniów objęłyśmy nim bezpłatnie. 
Red.: Darmowe ubezpieczenie dla najlepszych sportowców – szkolna Liga Mistrzów?  

RR: Zdecydowanie! Jesteśmy dumne z naszych sportowców i chcemy ich wspierać. To taka nasza 
nagroda za wysiłek, pot i medale.  

Red.: Wspieracie uczniów w trudniejszej sytuacji finansowej. Dlaczego to dla Was ważne? 

RR: Bo szkoła powinna być miejscem równych szans. Chcemy, żeby każdy uczeń czuł się bezpiecznie 
i miał takie same możliwości jak inni. 
Red.: Dzień Chłopaka, wata cukrowa, popcorn i wybory Samorządu - kto wpadł na tak słodko- 
-demokratyczny pomysł?  

RR: Najlepsze pomysły rodzą się we współpracy! Chciałyśmy, żeby było radośnie i żeby przy okazji 
wesprzeć Samorząd Uczniowski. Udało się – było słodko i demokratycznie! 
Red.: „Akcja dla sportowców” brzmi poważnie – czy WF będzie teraz jeszcze fajniejszy? 

RR: Mamy taką nadzieję! Zebrane środki przeznaczyłyśmy na potrzeby lekcji wychowania fizycznego, 
żeby sprzęt i zajęcia były jeszcze lepsze. 
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Red.: Pasowanie na Pierwszoklasistę i słodki poczęstunek – wzruszyłyście się Panie trochę?  

RR: Oczywiście! To wyjątkowy moment. Chciałyśmy, żeby pierwszoklasiści poczuli się naprawdę mile 
widziani. 
Red.: Jak Wam się współpracuje z Samorządem Uczniowskim? 

RR: Świetnie! Mamy różne pomysły, ale wspólny cel – żeby w szkole było ciekawie i przyjaźnie. 

Red.: Kto według Was bawił się najlepiej na dyskotece dla klas 4-8?  

RR: Patrząc na parkiet… chyba wszyscy!  My zadbałyśmy o wodę i kącik gastronomiczny, a Samorząd  

o DJ-a. 
Red.: DJ był hitem! 

RR: To prawda! A co najlepsze – równowartość kosztów DJ-a została przekazana na potrzeby 
klas 0– 3. Zabawa i pomoc w jednym! 
Red.: „Śpiewamy dla Niepodległej” i cukierki - słodki patriotyzm?  

RR: Dokładnie tak! Chciałyśmy, żeby ten dzień był uroczysty, ale też radosny. 

Red.: Kiermasz Świąteczny - czy coś sprzedało się błyskawicznie?  
RR: Oj tak! Rękodzieło i domowe wypieki znikały w ekspresowym tempie. To był piękny przykład 
współpracy całej społeczności szkolnej 
Red.: Czy grudzień to Wasz ulubiony miesiąc 
RR: Chyba tak – tyle wspólnego działania i dobrej energii trudno przebić! 
Red.: Walentynki – czy miłość unosiła się w powietrzu?  
RR: I to jak! Sfinansowałyśmy potrzebne produkty, były lizaki rozdawane przez maskotkę Stich i specjalne 
stoisko, z którego dochód później wsparł Samorząd. 
Red.: Stoisko astronomiczne - sięgacie gwiazd?  
RR: Zdecydowanie tak! Lubimy ambitne pomysły i wspieramy kreatywność uczniów. 
Red.: Kobiety, książki i jarmark. Ósmy marca i znów wata cukrowa z popcornem – Czy to jest Wasz 
znak firmowy?  
RR: Chyba tak! Skoro sprawia radość – czemu nie?  
Red.: Odbędzie się też loteria w Bibliotece Motyli, czy czytanie się opłaca?  
RR: Zawsze! Wspieramy bibliotekę materiałami i książkami, bo wierzymy, że przygoda zaczyna się  
od czytania. 
Red.: Gminny Jarmark Wielkanocny i wsparcie naszej szkolnej redakcji „Ale NEWS!” - czy to 
znaczy, że będziemy mogli liczyć na rozwój naszej gazetki?  
RR: Oczywiście! Cały zysk ze stoiska przeznaczymy właśnie na rozwój gazetki. Trzymamy za Was kciuki! 
Rada Rodziców jest  dumna z Waszych osiągnięć! Każdy numer czytamy z wielką przyjemnością. 
Red.: Wspieracie Teatr Szkolny „Kwadrat” - będzie wielki występ?  
RR: Mamy taką nadzieję! Zakupiłyśmy potrzebny sprzęt, żeby spektakle były jeszcze bardziej 
profesjonalne. 
Red.: Konkursy szkolne i „Różowa Skrzyneczka” - dlaczego to ważne? 
RR: Bo szkoła to nie tylko lekcje. To także rozwój pasji, wsparcie i dbanie o potrzeby uczniów – również te 
codzienne. 
Red.: A na koniec… czy szykujecie coś w tajemnicy?  
RR: Staramy się, aby nigdy nie zdradzać wszystkich planów… ale możecie być pewni, że jeszcze Was 
zaskoczymy!  
Red.: Dziękujemy za rozmowę oraz za to, że robicie tak wiele dla Szkoły i uczniów!  
 

Z Mamami z Rady Rodziców rozmawiali Redaktorzy „Ale NEWS!” 
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Tradycyjnie uczniowie uczęszczający na zajęcia języka kaszubskiego zaprosili 

swoich rodziców i dziadków do Szkoły Podstawowej nr 2 w Bolszewie, by wspólnie 

kolędować w języku kaszubskim i polskim z okazji Dnia Babci i Dziadka. 

Spotkanie w obu językach prowadziły uczennice: Emilka Sikorska z klasy 6c                                                         

i Lena Hewelt z 7e. Na początku przywitały zebranych gości, oddając głos najmłodszym 

dzieciom, które pod kierownictwem Pani Magdy Makarewicz akompaniowały                                    

do utworów świątecznych, między innymi na bębenku, tamburynie, janczarach, klawesach, 

kastanietach i trójkącie, a później  złożyły życzenia Babciom i Dziadkom  oraz podarowały 

okazjonalne laurki. 

 Następnie prowadzące 

zaprosiły wszystkich  

do wspólnego śpiewania kolęd. 

Sergiusz Galiniewski przygotował 

prezentację multimedialną z 

tekstami i podkładami muzycznymi 

utworów, by wszyscy goście mogli 

włączyć się do śpiewu razem 

z dziećmi na scenie, a Inga Gruba 

prezentowała teksty, obsługując 

projektor.  

Na klarnecie i skrzypcach 

polskie kolędy zagrały siostry: 

Agata i Zuzia Kowalewskie oraz 

Lilianna Tempska. Dodatkowo 

Emilka Sikorska nauczyła 

zebranych kaszubskiej kolędy 

pod tytułem ,,Spiéwta ptôszczi”. 

Gościnnie w programie  

dla dziadków wystąpiły laureatki 

Szkolnego Konkursu Kolęd i Pastorałek: Ania i Marysia Wyszyńskie, Malwina Wenta, 

Helenka Lezner oraz Agata i Zuzia Kowalewskie.  

Występ został gorąco przyjęty przez publiczność. Z pewnością zmotywuje 

to uczniów do dalszych tego typu przedsięwzięć. Po prezentacj i zgromadzeni 

goście i dzieci przenieśli się do szkolnej stołówki  na słodki poczęstunek 

przygotowany przez babcie i mamy, za co serdecznie dziękujemy. 

                                                                                                            Hanna Dettlaff    
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Rzęsorek rzeczek, zwany też ryjówką rzeczną  należy do drapieżnych ssaków i prowadzi ziemnowodny 

tryb życia.  Mieszka w pobliżu czystych rzek, strumieni i jezior. Rzęsorek przy brzegach strumieni i rzek 

kopie tunele, w których się ukrywa, rodzi młode oraz gromadzi zapasy jedzenia. Aktywnie poluje w wodzie 

i na lądzie, a jego menu jest bardzo urozmaicone. Żywi się, np.: owadami, skorupiakami, pajęczakami, 

małymi rybami, żabami, traszkami. Ssak ten jest jadowity, ma toksyczną ślinę, którą paraliżuje zdobycz 

i co ciekawe, nie 

zabija od razu. 

Rzęsorek traktuje 

unieruchomioną 

ofiarę jak spiżarnię 

- umieszcza ją 

w podziemnym 

korytarzu i zjada, 

kiedy zajdzie taka 

konieczność. 

Ma wydłużony 
pyszczek, a oczy 
i uszy w gęstym, 
aksamitnym futerku 
niemal giną. 
Specjalne, sztywne 
włoski na łapkach, 
które działają jak 
wiosła oraz długi 
ogon działający jak 
ster, pomagają w 
pływaniu. Ciało ma 

zaledwie około 10 centymetrów długości, a jego masa to 9-25 g. 
Jest zwierzątkiem prowadzącym "sportowy" tryb życia. Szybka przemiana materii wymusza ciągłe 
poszukiwanie pokarmu, a to wiąże się z dużą ruchliwością.  Ryjówka musi jeść niemal bez przerwy, bo jej 
serce bije bardzo szybko (nawet 1000 razy na minutę!), a organizm zużywa mnóstwo energii. Bez 
pożywienia mogłaby przeżyć tylko kilka godzin! Jest aktywna praktycznie całą dobę i nie zapada w sen 
zimowy, ale mają pewną zaskakującą zdolność, która zadziwia naukowców- zimą potrafią zredukować 
masę mózgu o około 20 -30% w stosunku do lata, aby oszczędzać energię! Jest to tak zwane zjawisko 
Dehnela. 
 
Ryjówka prowadzi samotny tryb życia, z wyjątkiem sezonu rozrodczego. Samice rzęsorka mogą 
rozmnażać się nawet 3 razy w roku, wydając na świat 4-8 młodych w jednym miocie, które stają się 
samodzielne po 6 tygodniach. Po 4 miesiącach stają się dojrzałe płciowo. Ciąża trwa 24 - 27 dni.  
Żyją około 3 lat. 

Szkolny przyrodnik: p. Justyna Klimsiak 
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Rada Rodziców sponsorem atrakcji w Parku Trampolin w Gdańsku 

W dniu 9 marca w ramach wycieczki dzieci uczęszczające na język kaszubski odwiedziły stolicę Kaszub- 

– Gdańsk i wraz z przewodnikiem poznały historię 

miasta, zwiedzając Ratusz Głównego Miasta, którego 

początki sięgają średniowiecza. Kiedyś Ratusz był 

siedzibą władz, urzędowali w nim burmistrzowie 

i obradowała Rada Miasta i Ława, wyrokował sąd i miał 

swą siedzibę burgrabia, będący reprezentantem króla 

polskiego. Przebudowywany, przez pożar w XVI wieku 

i zniszczenia II wojny światowej, dziś zabytek, siedziba 

muzeum, kryje wiele wystaw, dla przykładu ekspozycję 

poświęconą byłemu prezydentowi Gdańska, Pawłowi 

Adamowiczowi czy prezentację odbudowy miasta  

nad Motławą po II wojnie światowej, a także liczne 

ekspozycje z herbami i symbolami Gdańska. Dzieciom 

bardzo podobał się „Wielki Krzysztof” oraz  „Sala 

Biała” czy „Sala Czerwona”. 

Po lekcji historii nadszedł czas na aktywność fizyczną. Dzięki wspaniałomyślności Rady Rodziców naszej 

szkoły uczniowie mogli spełnić swoje marzenia o lataniu w parku trampolin Jumpcity w Gdańsku, 

skacząc na trampolinach, do basenu z gąbkami, ćwicząc wsady do koszów i korzystając z licznych 

atrakcji.                                                                                                                             

. 
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Serdeczne podziękowania kierujemy do p. Dyrektor Bożeny Brzuzy  

za ufundowanie pięknych i praktycznych nagród dla uczniów,  

które były nie tylko formą docenienia ich pracy, 

 ale także dodatkową motywacją do rozwijania swoich talentów. 

 W dniu 24. kwietnia 2026 roku odbył się finał cyklicznego projektu „Jestem bezpieczny w sieci”, 

zorganizowany z okazji Dnia Bezpiecznego Internetu 2026, był ważnym i poruszającym wydarzeniem 

w życiu naszej szkoły. Inicjatorem i pomysłodawcą przedsięwzięcia jest p. Katarzyna Smentoch – 

nauczycielka informatyki, która wraz z p. Mają Falkiewicz - reżyserka, prowadząca koło teatralne 

oraz p. Celiną Czarnecką – nauczycielką informatyki cyklicznie realizuje projekt, dbając o jego 

rozwój i aktualność podejmowanych treści. W tegoroczną edycję aktywnie włączyli się również 

nauczyciele: p. Bożena Reszke i p. Olga Szewczyk - odpowiedzialne za dekorację, a także panie 

pedagog Aleksandra Matysiak i Agnieszka Michta oraz psycholog Lidia Kaniewska wspierające 

działania o charakterze profilaktycznym. Organizatorów w pracach jury konkursowego wspierał również 

p. Maciej Zatwarnicki - matematyk-informatyk. 

Finał stanowił podsumowanie kilkutygodniowych działań edukacyjnych, podczas których uczniowie 

rozwijali swoją wiedzę i umiejętności związane z bezpiecznym korzystaniem z Internetu oraz 

przeciwdziałaniem cyberprzemocy. Centralnym punktem wydarzenia było niezwykłe przedstawienie 

pantomimiczne pt. „Marionetki”, przygotowane przez aktorów Szkolnego Koła Teatralnego 

„Kwadrat”. Spektakl w sugestywny i symboliczny sposób ukazywał mechanizmy manipulacji, które mogą 

pojawiać się w świecie online. Aktorzy, operując ruchem i gestem, stworzyli przejmującą opowieść o tym, 

jak łatwo można zostać „uwikłanym” w sieć zależności, pozorów i fałszywych relacji. Przedstawienie 

przypomniało widzom, że Internet – choć pełen możliwości – może stać się pułapką, jeśli nie korzystamy z 

niego świadomie i odpowiedzialnie. Szczególnie wybrzmiała myśl, że nigdy do końca nie wiemy, kto 

znajduje się po drugiej stronie ekranu i jakie są jego prawdziwe intencje oraz jaki swój cyfrowy świat 

pozostawiamy w Internecie. Na scenie wystąpili uczniowie Koła Teatralnego „Kwadrat”: Amelia 

Rybak, Amelia Miotke, Maja Blaszke, Antonina Marchlewicz, Amelia Potrykus, Inga Gruba, Szymon 

Kryszak, Emilia Sikorska, Polina Shvets, Gabriel Klas, Jagoda Miotke, Nataniel Stefański oraz 

Melania Budek. Za oprawę techniczną i dźwięk odpowiedzialny był Sergiusz Galiniewski, którego praca 

znacząco wpłynęła na odbiór spektaklu. W ramach projektu przeprowadzono różnorodne konkursy: 

graficzne (na plakat i komiks), plastyczne (plakat) oraz konkurs na prezentację multimedialną.  
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Podczas f inału ogłoszono wyniki:  

Plakaty: Grand Prix – Lena Roda 5A, I miejsce – Kamila Hadam 5D, II miejsce – Dorota Cirocka 5D, III 

miejsce – Alan Najmuła 4D, wyróżnienia – Agata Konkol 6B, Sara Langa 4A, Lena Jagnow 5D, 

Tymon Gazarkiewicz  4A.  

Komiksy: I miejsce – Zuzanna Ropela 5A, II miejsce – Alicja Kwidzińska 4A,  

III miejsce – Antonina Kaliszuk 5A, wyróżnienia – Liliana Fetta 6B, Laura Hinz 4A.  

Plakaty – prace plastyczne: I miejsce – Aurelia Bullman 6B, II miejsce – Filip Kroplewski 4A, 

 III miejsce – Julia Hewelt 6A.  

 Prezentacje multimedialne: Grand Prix – Julia Waśniowska oraz Magdalena Skrzypkowska 8F, 

 I miejsce – Zuzanna Ludzińska 8E, II miejsce – Laura Budzisz 8C, Nadia Necel  8C, 

 III miejsce – Kacper Brożek 8F, Jan Świerczyński 8E,  

wyróżnienia – Roman Pranga 8E, Kajetan Przygoda 8C,Piotr Szwajdych 8F. 

  

Finał projektu był nie tylko okazją do podsumowań, ale przede wszystkim 

do refleksji nad tym, jak funkcjonujemy w świecie cyfrowym.  Mamy nadzieję, 

że zdobyta wiedza i doświadczenia pozostaną z  uczniami na długo, wpływając 

na  ich codzienne wybory i  relacje – zarówno online, jak i  offl ine. To był wyjątkowy 

dzień. Kolejna edycja za rok!  

tekst & foto: Katarzyna Smentoch 
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Zdjęcia z przedstawienia pt. „Marionetki” .Foto: K.S. 
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Foto: K.S. 



Ale NEWS! MARZEC 2026 SZKOŁA PODSTAWOWA NR 2 W BOLSZEWIE 

49 

 

 

 

 

W dniach 25 – 27 marca 2026 roku uczniowie klas 8c, 8d, 8e i 8f SP 2 w Bolszewie wzięli 
udział w wycieczce do Warszawy. Grupą opiekowały się panie: Hanna Dettlaff, Alicja Buczyło 

- Lniska, Celina Czarnecka, Katarzyna Błędzka, Kinga 
Milewczyk oraz Olga Szewczyk. Zwiedzanie stolicy 

rozpoczęliśmy od ulicy Myśliwieckiej 6, gdzie od ponad 100 lat 
jest Gimnazjum/Liceum Ogólnokształcące im. Stefana 
Batorego. Dwie uczennice klasy maturalnej oprowadziły nas 

po szkole. Dziewczyny opowiadały o losach Alka, Rudego 
i Zośki oraz Akcji pod Arsenałem 26.03.1943 r.. Usłyszeliśmy 

wiersz Krzysztofa Kamila Baczyńskiego „Niebo złote ci 
otworzę…”, który wpisuje się w edukację historyczną tego 
miejsca. W auli trwała próba do spektaklu w języku angielskim 

pt. „Barbie”, co szczególnie zainteresowało Jagodę i Faustynę 
z klasy 8d. Dokładnie w marcu 1996 roku szkołę odwiedziła królowa Elżbieta II i książę Filip. 
W Muzeum Powstania Warszawskiego młodzież przypomniała sobie przebieg najbardziej 

symbolicznego z polskich zrywów narodowych. Zakres wystaw był bardzo duży, bo obejmował nie 
tylko same dzieje powstania, ale również życie codzienne w czasie wojny, a także PRL – owskie 

losy powstańców. Przez ponad dwie godziny chodziliśmy po trzech piętrach budynku, gdzie 
zgromadzono ponad 30 000 eksponatów. Dzięki nagraniom słuchaliśmy relacji z powstania, 
których autorami byli uczestnicy walk. W specjalnie wydzielonej sali były zabawki – szmaciane 

misie, lalki i gry planszowe, podobne do tych, którymi bawiły się dzieci w czasie wojny. Na drugim 
poziomie były wystawy poświęcone m.in. ludobójstwu na Woli, zdobyciu Gęsiówki, a także 

powstańczej codzienności. Ogromne wrażenie na uczniach zrobiło przejście przez imitację kanału. 
To właśnie kanałami poruszali się powstańcy podczas walk w oblężonym mieście. Na trzecim 
piętrze widzieliśmy ekspozycje: „ Radiostacje i łączność”, „Poczta polowa” i „Niemcy”. W Sali pod 

Liberatorem obejrzeliśmy film „Miasto Ruin”, który był trójwymiarowym odwzorowaniem 
zrujnowanej w 1944 roku Warszawy. W Muzeum Fabryki Czekolady Emila Wedla poznaliśmy 

historię rodziny Wedlów - Karola, Emila i Jana. Dowiedzieliśmy się jak do dziś wygląda proces 
produkcji popularnej na całym świecie słodkości. Na koniec skosztowaliśmy białej, mlecznej 
i gorzkiej czekolady oraz ptasiego mleczka w różnych smakach. 

 26.03.26 r. ranek spędziliśmy w Łazienkach Królewskich, a potem byliśmy w Senacie RP. 

Było niesamowicie! Podzieleni na grupy i zaopatrzeni w plany miasta przystąpiliśmy do wykonania 
zadań z kart pracy. Dotarliśmy m. in. do Mauzoleum Walki i Męczeństwa przy Alei Szucha, 

Celów Bezpieki, Placu Unii Lubelskiej, Gmachu Zachęty, Grobu Nieznanego Żołnierza . 
Potem zwiedziliśmy Muzeum Więzienia Pawiak. O 17.30 przed Arsenałem wzięliśmy udział 

w Apelu Poległych. Był on zorganizowany, ponieważ tego dnia obchodziliśmy 83 rocznicę Akcji 
pod Arsenałem. Wysłuchaliśmy przemówień upamiętniających bohaterów tego wydarzenia. Potem 
pojechaliśmy na Powązki Wojskowe. W kwaterze harcerskiego batalionu Armii Krajowej „Zośka” 

spoczywają : Jan Bytnar „Rudy”, Maciej Alek Dawidowski „Alek”, Tadeusz Zawadzki „Zośka”. 
Cechą charakterystyczną kwatery były ustawione na grobach białe, brzozowe krzyże. W tym 

wyjątkowym miejscu, pamiętaliśmy o zniczach i chwili zadumy. Przed powrotem do Bolszewa 
udało się nam jeszcze raz dojechać na Muranów, by zobaczyć Polin Muzeum Historii Żydów 
Polskich. Ostatnie zdjęcia Warszawy zrobiliśmy na tarasie widokowym Pałacu Kultury i Nauki. 

Wyciecz ka  do  s to licy  by ła  n iez w yk ła .  Wy też  pow inn iśc ie  poz nać  

Warsz aw ę, by  s ię  n ią  z achw yc ić . 
Katarzyna Błędzka 
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